

2019年新年贺词注释版：

习近平提到的那些人那些事

“我们都在努力奔跑，我们都是追梦人。”

岁末年初，国家主席习近平第六次发表新年贺词。

时间镌刻崭新的年轮，岁月记录前行的足印。

回顾2018年，他说“我们过得很充实、走得很坚定”；展望2019年，他说“大家还要一起拼搏、一起奋斗”。

他向每一位科学家、每一位工程师、每一位“大国工匠”、每一位建设者和参与者致敬；他祝乡亲们生活蒸蒸日上，越过越红火；他叮嘱奋战在脱贫一线的同志们“一定要保重身体”；他对还在辛勤工作的快递小哥、环卫工人、出租车司机以及千千万万的劳动者道一声“辛苦了”……

“人民是共和国的坚实根基，人民是我们执政的最大底气。”

此时此刻，让我们共同回首这一年的那些人那些事，感受一个流动的中国繁荣发展的活力，感受一个奔跑的中国执着追梦的决心。

这一年，中国制造、中国创造、中国建造共同发力，继续改变着中国的面貌——

【嫦娥四号探测器成功发射】

月球背面长啥样？“嫦娥”带你去看看。月球总是一面朝向地球，背面对人类而言有许多未知等待解答，12月8日，我国探月工程嫦娥四号探测器成功发射，开启了人类首次月球背面软着陆的探测之旅。

【第二艘航母出海试航】

5月18日，我国第二艘航母完成首次海上试验任务。这艘航母完全由我国自主开展设计，排水量约为5万吨级，较“辽宁舰”在许多方面将有新的改进和提高。

【国产大型水陆两栖飞机水上首飞】

10月20日，我国自主研制的大型水陆两栖飞机AG600成功实施首次水上试飞任务，成为在大飞机领

域取得的又一重要突破。

【北斗导航向全球组网迈出坚实一步】

12月27日，北斗三号基本系统开始提供全球服务。北斗导航由我国自主建设、独立运行，根据计划，将于2020年全面完成北斗三号全球组网建设。

【港珠澳大桥飞架三地】

一桥连三地，天堑变通途。港珠澳大桥开通仪式10月23日上午在广东省珠海市举行。全长约55公里，港珠澳大桥东接香港特别行政区，西接广东省珠海市和澳门特别行政区，是“一国两制”下粤港澳三地首次合作共建的超大型跨海交通工程。大桥开通对推进粤港澳大湾区建设具有重大意义。

这一年，脱贫攻坚传来很多好消息——

【125个贫困县通过验收脱贫，1000万农村贫困人口摆脱贫困】

2018年我国脱贫攻坚重点工作扎实推进，中西部20个省区市2017年申请退出的125个贫困县已全部摘掉贫困帽。全年减少农村贫困人口1000万以上。2019年脱贫攻坚工作将进一步聚焦深度贫困地区集中攻坚，确保再减少农村贫困人口1000万左右。

【17种抗癌药降价并纳入医保目录】

17种抗癌药10月10日被新纳入医保目录，支付标准平均降幅过半，将极大减轻我国肿瘤患者的用药负担，因病致贫问题正在进一步得到解决。

【280多万驻村干部、第一书记奋战在脱贫一线】

打赢脱贫攻坚战的关键是人。党员干部“上山下乡”到贫困村驻村帮扶，机关优秀干部到村任第一书记，280多万驻村干部、第一书记奋战在脱贫一线，全国百余名共产党员牺牲在反贫困斗争的决战战场上。

这一年，我们改革的脚步不会停滞，开放的大门只会越开越大——

【党和国家机构改革】

2018年，深化党和国家机构改革全面推进，25个“新部门”全部完成挂牌，省级机构改革随即全面铺开，这次深化机构改革是一场系统性、整体性、重构性的改革，推出100多项重要改革举措，力度规模之大、涉及范围之广、触及利益之深前所未有。

【举办首届中国国际进口博览会】

11月5日至10日，首届中国国际进口博览会在上海举行，吸引了172个国家、地区和国际组织参会，3600多家企业参展，这是世界上第一个以进口为主题的国家级展会，是国际贸易发展史上的一大创举。

【启动建设海南自由贸易试验区】

4月13日，在庆祝海南建省办经济特区30周年之际，党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区，支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，并随后发布《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》；10月，《中国（海南）自由贸易试验区总体方案》公布。

这一年，一个流动的中国，充满了繁荣发展的活力——

【1亿多非户籍人口在城市落户的行动正在继续】

新型城镇化的新意体现在“以人为核心”。2016年开启《推动1亿非户籍人口在城市落户方案》后，进一步拓宽落户通道，明确配套政策，让更多百姓共享社会发展成果。

【1300万人在城镇找到了工作】

2018年经济增速放缓，结构调整力度加大，结构性就业矛盾突出，劳动力供给仍处高位。在这样

一种背景下，我国进一步拓展就业岗位，培育新动能，城镇新增就业人数全年超过1300万人。

【580万套棚户区住房开工】

2018年，共开工改造580万套棚户区，重点改造老城区内脏乱差的棚户区和国有工矿区、林区、垦区棚户区，加大配套设施建设，严格工程质量安全监管，确保新市民有温暖的家。

【很多港澳台居民拿到了居住证】

自9月1日起，《港澳台居民居住证申领发放办法》开始施行，各地港澳台居民踊跃申请。持证的港澳台居民可在居住地享受劳动就业等3项权利，义务教育等6项基本公共服务以及住宿旅馆等9项便利。

【香港进入了全国高铁网】

9月23日，广深港高铁香港段正式投入运营，标志着香港正式加入国家高铁网络，步入“高铁新时代”。从香港西九龙站出发，只需8小时56分钟就可到达北京。

这一年，还有一些闪亮的名字，他们是新时代最可爱的人，永远值得我们怀念和学习——

【“南仁东星”】

南仁东是被誉为“中国天眼”的500米口径球面射电望远镜工程发起者和奠基人，经国际天文学联合会小天体命名委员会批准，国际永久编号为“79694”的小行星2018年10月被正式命名为“南仁东星”。

【林俊德和张超】

全军挂像英模增加了两位：一位是“献身国防科技事业杰出科学家”林俊德，他曾扎根新疆戈壁大漠52年，参加了我国全部核试验，是爆炸力学与核试验工程领域的著名专家；一位是“逐梦海天的强军先锋”张超，他在驾驶舰载战斗机进行陆基模拟着舰接地时壮烈牺牲，年仅29岁。

【守岛卫国32年的王继才】

自1986年起，江苏省灌云县开

山岛民兵哨所原所长、开山岛村党支部原书记王继才以海岛为家、与艰苦为伴，坚持每天升起国旗，每天按时巡岛，在平凡的岗位上书写了不平凡的人生华章。

【为保护试验平台挺身而出、壮烈牺牲的黄群、宋月才、姜开斌】

面对台风和巨浪，挺身而出、英勇无畏——中国船舶重工集团有限公司第七六〇研究所的黄群、宋月才、姜开斌三位同志为保护国家重点试验平台壮烈牺牲，用宝贵生命践行了共产党员“随时准备为党和人民牺牲一切”的初心和誓言。

这一年，又有很多新老朋友来到中国——

【主场外交发出中国声音】

4月8日至11日，博鳌亚洲论坛2018年年会在海南博鳌举行，习近平主席出席开幕式并作重要主旨演讲，宣布中国深化改革、扩大开放的一系列重大举措。

6月9日至10日，上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议在中国青岛成功召开，这是上海合作组织扩员后的首次峰会。习近平主席主持会议并发表重要讲话，强调要进一步弘扬“上海精神”，构建上海合作组织命运共同体。

9月3日至4日，中非合作论坛北京峰会共有54个论坛非洲成员代表与会，是迄今中国举办的规模最大、规格最高的主场外交活动。习近平出席开幕式并发表主旨讲话，强调携手打造新时代更加紧密的中非命运共同体。

【出访五大洲】

2018年，习近平4次出国访问，在五大洲13个国家出席活动200余场。地理上距离中国最遥远的国家阿根廷，欧洲西南角的西班牙、葡萄牙，首次访问的阿联酋、塞内加尔、卢旺达、毛里求斯、巴拿马……累计行程相当于绕地球3圈。

新华社北京12月31日电

个税新政、土壤污染防治法……

2019年1月一批新规施行

跨境电商零售进口新政，提高享受税收优惠政策的商品限额上限；个税新政让纳税人获得更大减税；电子证照让百姓办事更便捷；还有让百姓吃得放心住得安心的土壤污染防治法……一批便民利民的新规1月起正式施行。

跨境电商零售进口新政

自2019年1月1日起，将调整跨境电商零售进口税收政策，此项政策将提高享受税收优惠政策的商品限额上限，扩大清单范围。

税收政策的调整，将年度交易限值由每人每年20000元提高至26000元，单次交易限值提高至5000元，同时明确完税价格超过单次交易限值但低于年度交易限值，且订单下仅一件商品时，可以自跨境电商零售渠道进口，按照货物税率全额征收关税和进口环节增值税、消费税，交易额计入年度交易总额。明确已经购买的跨境电商零售进口商品不得进入国内市场再次销售。商品清单的调整，将部分近年来消费需求比较旺盛的商品纳入清单商品范围，增加了葡萄酒、麦芽酿造的啤酒、健身器材等63个税目商

品；根据税则税目调整情况，对前两批清单进行了技术性调整和更新，调整后的清单共1321个税目。

个税新政更大减税

新修改的个人所得税法将让纳税人获得更大减税红利，这项新政将于2019年1月1日正式实施。

为了尽可能使居民个人日常被扣缴义务人预扣预缴的税款与其年度应纳税款接近，同时便于扣缴义务人和纳税人顺利适应税制转换，居民个人的工资、薪金所得个人所得税，日常采取累计预扣法进行预扣预缴；劳务报酬所得、稿酬所得、特许权使用费所得个人所得税，采取基本平移交现行规定的做法预扣预缴。

电子证照办事更便捷

2019年1月1日起电子证照的6项国家标准将开始实施。此次发布的电子证照系列标准，规定了电子证照应用的总体技术框架、统一的证照分类规则和证照基础信息，有助于推动实现全国“一网通办”。

“互联网+政务服务”是深化

“放管服”改革的关键环节。电子证照作为具有法律效力和行政效力的专业性、凭证类电子文件，日益成为市场主体和公民活动办事的主要电子凭证，是支撑政府服务运行的重要基础数据。我国首次制定专门的法律来规范防治土壤污染，法律将于2019年1月1日起施行，人们将吃得放心、住得安心。

首部土壤污染防治法

在土壤污染防治和保护方面，法律要求设区的市级以上地方人民政府生态环境主管部门应当按照国务院生态环境主管部门的规定，根据有毒有害物质排放等情况，制定本行政区域土壤污染重点监管单位名录，向社会公开并适时更新。法律强化了农业投入品管理，减少农业面源污染。

法律提出，国家建立农用地分类管理制度。按照土壤污染程度和相关标准，将农用地划分为优先保护类、安全利用类和严格管控类。对不同类的农用地，法律分别规定了不同的管理措施。

土地承包法修改

2019年1月1日起实施的新修改的农村土地承包法，既落实了三权分置和长久不变的政策要求，也加强了对于农民权益的保护。

法律明确，承包方承包土地后，享有土地承包经营权，可以自己经营，也可以保留土地承包权，流转其承包地的土地经营权，由他人经营。土地经营权流转期限为五年以上的，当事人可以向登记机构申请土地经营权登记。承包方不得单方解除土地经营权流转合同，但受让方有擅自改变土地的农业用途、弃耕抛荒连续两年以上等法律规定的情形除外。

法律规定，国家保护进城农户的土地承包经营权。不得以退出土地承包经营权作为农户进城落户的条件。承包期内，承包农户进城落户的，引导支持其按照自愿有偿原则依法在本集体经济组织内转让土地承包经营权或者将承包地交回发包方，也可以鼓励其流转土地经营权。

此外，法律还进一步保护农村妇女的土地承包经营权。农户内家庭成员依法平等享有承包土地的各项权益。

据新华社北京12月30日电

2019年农村宅基地改革将稳慎推进

据新华社电 2019年，我国将重点围绕农村宅基地“三权分置”，拓展改革试点，丰富试点内容，探索适度放活宅基地和农民房屋使用权有效途径。

这是记者30日正在此间召开的全国农业农村厅局长会议上了解到的情况。农村宅基地“三权分置”改革是2018年中央一号文件作出的改革部署，目的是落实宅基地集体所有权，保障宅基地农户资格权，适度放活宅基地和农民房屋使用权。

中央农办主任、农业农村部部长韩长赋在会上表示，2019年这项改革将结合发展乡村旅游、下乡返乡创新创业等，探索盘活利用闲置宅基地和农房，增加农民财产性收入的办法。

“农村宅基地制度改革涉及农民切身利益，必须守好底线，稳慎推进。”他强调说。

农业农村部将抓紧制定加强农村宅基地管理的政策文件，建立相应工作体系和工作机制，指导各地规范开展管理工作。

同时，开展闲置宅基地复垦试点工作，组织开展农村宅基地和农房调查，摸清全国宅基地基本情况，力争2020年基本完成房地一体宅基地使用权登记颁证工作。